

PARA «EL PUEBLO»

MERITACIONES LIRICAS

## Estruendos y asperezas

Un interesante y bien pensado artículo de doña Teresa de Escoriaza sobre el clásico y estrepitoso desorden callejero de Madrid, que, indiscutiblemente, no sólo indica deplorable carencia de disciplina social, sino evidente deficiencia de cultura civil, después de tantos esfuerzos por aumentar el número de escuelas, me induce a recordar que en Norteamérica la opinión general, las inducciones de las clases directivas y hasta las circulares confidenciales del ministerio del ramo, prescriben a los maestros excelentes métodos para enseñar una especie particular de patriotismo, no encaminada a formar vasallos obedientes, sino ciudadanos fraternales, progresivos, libres, prósperos, conscientes de su derecho y, sobre todo, de su deber para consigo mismos y para la colectividad en cuyo seno viven.

Los hombres encanecidos recordarán seguramente, como el que esto escribe, las formidables imbecilidades que, con el nombre de «Máximas morales» adornaban las escuelas a que concurríamos en nuestra infancia, ensombrecida y amargada por feroces dómicos armados de palmetas.

Algunas de aquellas inscripciones en papel basto pegado con engrudo sobre cartones de ribete rojo, eran tan ingeniosas que han sobrevivido a todos los cambios y llegarán, quizás, a la inmortalidad. Por ejemplo: «Niño: lávate los pies... ¡Cada dos meses o tres!»

El gran cartel esmaltado que suele colocarse en lugar preeminente en la escuela yanqui dice así: «Soy ciudadano de Norteamérica y coheredero de su grandeza y su renombre. La salud de mi cuerpo depende de que cada nervio, cada músculo y cada gota de mi sangre, cumplan su trabajo en el correspondiente sitio. La salud de mi país depende de que igualmente cada ciudadano cumpla su labor en el sitio que le corresponda. Yo no debo ocupar ningún empleo ni perseguir ningún negocio para vivir a costa de la sociedad sin darle, en cambio, un servicio equivalente, porque lo contrario perjudicaría a los demás y empobrecería a alguno. Tampoco debo permitirme nada que deteriore el suelo nacional, contamine su agua, infeste su aire o pervierta a sus hijos, mis hermanos. En cuanto de mí dependa, debo esforzarme por hacer más hermosas nuestras ciudades, más fértil nuestro territorio y más vigorosos y felices a mis conciudadanos, a fin de que la patria sea, cada día, más hospitalaria y más digna de amor para nosotros los vivientes y para todas las generaciones que vendrán después.»

Está recomendado a los maestros explicar que el patriotismo no consiste en odiar la patria ajena, sino en colaborar a los ideales de la propia, y que para este propósito son utilizables todos los hechos ordinarios, incluso los toscos y triviales, porque base de instructivas conferencias pueden ser, indistintamente, la buena conservación del edificio escolar, sus dependencias y calles adyacentes, los espectáculos tan repugnantes a la vista o a la sensibilidad, perjudiciales a la salubri-

dad pública o contrarios al prestigio de la ley, el abandono al azar de cosas inútiles, como papeles o desperdicios, el dibujo de obscenidades o inscripción de letreros en paredes limpias, la mutilación de obras artísticas, destrucción de plantaciones y actos análogos de vandalismo o de falta de respeto a la propiedad ajena; las incorrecciones de expresión o de concepto en las muestras y anuncios, la perpetua y encamizada lucha que conviene sostener contra los ruidos innecesarios de la calle, como ladridos de perros, gritos de vendedores o toques de campana o de bocina; la pública exposición de grabados inmorales, el buen o mal gusto de las construcciones, la literatura fomentadora de los bajos instintos, etc.

Emile R. Wagner, en su libro «A travers la forêt bresilienne», dice: «La simple comparación entre dos palabras revelará el abismo que, en este asunto, nos separa de los anglosajones. En Francia tenemos ministerio de Instrucción pública. En América, Oficina de Educación. Nosotros instruimos. Ellos educan. Entre nosotros, el libro. Entre ellos, la vida. Aquí el conocimiento abstracto de las cosas. Allí, su lado práctico. Lo que ellos cultivan, ante todo, en el niño a quien quieren hacer hombre, es la energía de la voluntad, sin que el saber y las más bellas dotes serían inútiles. Emerson, apóstol de este dogma, (del pragmatismo) y profeta en su país, enseña que la vida no es cuestión de intelectualismo ni de crítica, sino de acción, y que la educación toda entera debe ser una preparación para la vida.»

El resultado de esta orientación es el que Stephen Graam sintetiza en su libro «Wit poor emigrants to America», del modo siguiente: «Nosotros (los ingleses) vivimos de la tradición. Ellos de la esperanza. Nosotros parodiábamos al antiguo Estado. Ellos están edificando el nuevo. Nosotros procuramos mantenernos fieles al pensamiento de nuestros antepasados. Ellos se esfuerzan por adivinar el pensamiento de las generaciones venideras. Viniendo a Inglaterra se ve lo que es. Yendo a América se ve lo que será. Para un inglés el más noble epitafio es: «Conoció su oficio.» Para un americano: «Se sacrificó por una causa.»

Yo nunca he sido admirador de Norteamérica. No creo en su fuerza, ni en su prosperidad, ni en su virtud, ni en el espléndido porvenir que generalmente se le asigna. Creo, por el contrario, que todo gigante es un enfermo, y que una gran tragedia no se hará esperar por el enorme desarrollo de los «trusts». Pero como si no su pensamiento oculto puede, al menos, tomarse por modelo su pensamiento declarado, yo, sin que esto signifique haber olvidado lo del «Maine», no tengo inconveniente en transcribir las palabras antedichas, aunque ello entrañe un título de honor para gentes a quienes, desde 1898, siempre he considerado y consideraré como enemigos.

JULIO SENADOR GOMEZ.  
(Prohibida la reproducción.)

## ¿Se aproxima el fin del mundo?

No pasa año sin que surja un profeta anunciándonos la desaparición o la ruina de este pícaro mundo en que habitamos. Unos basan sus presagios en cálculos científicos, otros en datos estadísticos; pero el caso es que desde los tiempos de Maricastaña viene diciéndose esto, y como ni científicos, ni profetas, ni calculadores logran ponerse de acuerdo, vamos viviendo.

El profeta de turno es un salmo noruego que ha compulsado las temperaturas registradas en distintas regiones de la tierra durante muchos años, suponemos que desde que se inventó el termómetro, sacando la deducción que durante cada período de 21 años, en todas las regiones del globo se acentúan en tres grados las temperaturas extremas de verano e invierno. Su deducción es que entre el décimo y undécimo período de 21 años, a contar de 1929, hará tal frío durante los inviernos y tal calor en el verano, que el hombre no podrá soportar las rigurosas temperaturas por mucho que se ingenie para contrarrestarlas, y aun suponiendo que lo consiguiera por procedimientos científicos de calefacción y

refrigeración o con emigraciones, perdería, porque las vidas animal y vegetal serían también imposibles y carecería de alimentos.

Ese es el lamentable fin que nos calcula, que dentro de trescientos treinta y cuatro años no podrá vivir ningún ser humano en la tierra por falta de oxígeno para la respiración.

El gran hombre de ciencia funda su aserto en el hecho de que cada tonelada de combustible que se consume gasta tres toneladas de oxígeno, y teniendo presente la cantidad que de dicho gas existe en la atmósfera, saca la conclusión de que sólo nos queda un repuesto del indispensable gas para trescientos treinta y tantos años.

Para sacar la citada cuanto desconcertante conclusión, lord Kelvin se ha pasado bastantes años estudiando, y declara honradamente que dentro del plazo fijado estará la atmósfera tan cargada de ácido carbónico a consecuencia del consumo que los hombres habrán hecho del oxígeno, que será materialmente imposible respirar.

Dr. Muñoz Carbonero  
MEDICINA :: RAYOS X  
- CALLE DE LA PAZ, NUM. 38 -

## LA ESPERANZA

A veces me detengo a meditar en la extraña situación que ocupamos los hombres dentro de este abigarrado mosaico de la Naturaleza: ¿Es realmente la Naturaleza nuestra madre? Los poetas han cantado una y otra vez a la Diosa madre, Demeter que decían los antiguos, «alma Venus divina», virgen eternamente productora del universo y «madre mística de las estrellas y las generaciones». «Por ti, ¡Oh, Diosa!, se alborotan los vientos, por ti se aglomeran las nubes del cielo; a tu llegada sonríen riéndose las aguas del ponto, y se difunde por el cielo claro el resplandor sereno de la luz.» Ha cantado Tito Livio Caro hace más de dos mil años.

La Naturaleza, en efecto, ha sido pródiga con el hombre. Para nosotros el sol vierte, como arroyo de plata viviente, el tesoro de su luz; para nosotros brillan las estrellas en el cielo, coro de vírgenes castas, vestidas con immaculados plumes de lumbre, como nuevas sacerdotisas del Fuego en el templo místico de las noches claras. Para nosotros produce la tierra el deroche inagotable de sus frutos ópimos, la naranja y el dátil, el trigo y la oliva, los rubies de las cerezas y el oro de los limones, con toda la corte de las demás frutas compañeras. Para alegrar nuestros sentidos se visten de colores las rosas, prestan agradable frescura los álamos, juguetean cantando las fuentes y exhalan perfumes misteriosos las violetas silvestres, tres al borde de los caminos. Todo se conjura en la Naturaleza para producir y sostener el prodigio de la vida humana. En este sentido es verdaderamente nuestra madre, creadora, y amiga.

Mas ¡ay! No todos los poetas vieron con esos mismos ojos de bondad el panorama de nuestra triste vida de hombres. La madre del amor y la vida, es también madre del dolor y de la muerte. No es de extrañar que, para explicar el imposible enigma de las contradicciones naturales y de las paradojas de la vida, inventara el hombre el mito del pecado original que pesa como maldición de dolor y muerte sobre la Naturaleza madre, fecunda, pródiga, casi libérrima.

En los rosales floridos, al arrimo de los pétalos suavemente coloreados como si fueran hojas de porcelana translúcida, hay espinas agudas. El sol quema las cosechas de los campos, cuando el granizo las respeta, extingue las fuentes frescas en la sequía del verano y derrite la nieve de las montañas en torrentes asoladores que invaden los valles y las campiñas. El frío arroyo de los cubiles de las montañas resaca de lobos que asaltan los reñiles. Los frutos tienen sus plagas de gusanos; el cuerpo, la enfermedad; el alma, las pasiones, y al amor acompaña, cerniéndose sobre el corazón, la sombra de la muerte. Nuestra vida es un sueño de cortos años en el desierto del mundo, cuajado de miserias. Somos como la espuma de la cascada: floraciones que se forman al correr de las aguas sobre el suelo de rocas. Fluye a través de nosotros la corriente de la vida y de la materia que perduran cuando se esfuma en la penumbra de la muerte la sombra de nuestra vida. Por eso los tristes llamaron madrestra Naturaleza a la mística madre de las estrellas y las generaciones, por quien se alborotan los vientos, por quien se aglomeran las nubes y sopran riéndose las aguas y se difunde por el cielo claro el resplandor sereno de la luz.

He pensado en esa dualidad trágica de la vida, contemplando al hijo de mi amigo Ricardo Crespo. Dormía en una cama improvisada de sillas y almohadas, su sueño de ángel immaculado. Bajo los párpados entreabiertos se veían dos ojos que tienen luz y tienen lágrimas. Detrás de la frente se ocultaban los pensamientos felices o sombríos, y en los labios, ahora sonrientes, hay enterrada la semilla de una mueca de dolor que el riego de los desengaños ha de sacar a la flor de la vida. ¿Quién te desterró del cielo, astro luminoso de la mañana? ¿Quién te hizo caer, como una estrella desvanecida del firmamento, sobre la tierra aterida de la noche?

Y la Naturaleza le hizo nacer desvalido y pobre, sin garras para defenderse, sin fuerzas para trabajar, sin sentidos en perfecto desarrollo para percibir, sin mente esclarecida para conocer. Pero la Naturaleza puso en el corazón de su madre un amor protector que vela como la sombra de un dios benigno, sobre el

niño, cuando duerme confiado, en un mundo rebosante de miserias, donde aletean los fantasmas del frío y del hambre, del dolor y la enfermedad, del odio y de la mentira. Pero le protege ahora el ángel bueno del amor de su madre. Recuerdo las palabras del Santo de Bengala: «He contemplado los pétalos de las flores, azules y rojos, amarillos y de otros colores. Decidme: ¿Quién depositó el néctar delicado en el cáliz de cada flor? He contemplado al niño que sonríe en sus sueños... Decidme: ¿Quién ha dejado la simiente del amor en el corazón de su madre? Así cantaba Debendranath, el padre de Tagore.

Luego de esta sencilla escena, he visto llorar a la hija de mi hermano, porque le escuece en el alma el dolor de una separación no lejana. El barco vibra presto para zarpas. Silba ronca la poderosa voz de la sirena que anuncia, con un grito salvaje, las primeras contorsiones del gran monstruo de hierro. En la cubierta se agita la banda de palomas blancas de los pañuelos que anuncian la despedida. También en el muelle hay pañuelos que se agitan y corazones que lloran en silencio, por la ausencia y separación cercanas. Y luego, el trasatlántico se aleja, reposado y sereno; las manos se mueven con frenesí enviando los últimos adiós, y sobre el agua se va formando la senda blanca de una estela de espumas... Y luego he visto llorar a la hija de dos años. Ella sabe que el tren y el barco representan la desaparición de los seres amados. Ignota la existencia de otro ambiente y de otros espacios. Ignota que los hombres van y vienen de lejanos países donde continúan existiendo, con sus amores y sus odios, sus esperanzas y sus decepciones. El cerebro virgen de la niña sólo sabe que la Naturaleza le dio un amor, y que los seres amados se van, desaparecen del horizonte de su vida, dejando en el corazón el sentimiento de un vacío, la sombra de un recuerdo y el rocío de una esperanza.

Y he pensado en la situación de nosotros los hombres en medio de esta Naturaleza buena y mala, pródiga y miserable, dulce y amarga, según las ocasiones y momentos. También somos nosotros, como niños inocentes y vírgenes; e ignoramos la existencia de otros espacios, de otros mundos, de otros montes y riberas, de otros ambientes innumerales que sin duda deben existir en la infinita realidad ignorada, donde los seres amados que murieron seguirán existiendo con sus amores y sus odios, sus decepciones y sus esperanzas. Acaso para las almas

grandes de los grandes santos, como Jesús y San Francisco, como Buda y Ramakrishna, como Pitágoras y Plotino, tenga una explicación el aparente enigma de nuestra vida breve y dolorosa. Quizás cuando seamos hombres de espíritu, liberados de la ignorancia presente, se desvanecerán para siempre las sombras irreales de nuestra dolorosa tragedia humana, y acaso la Naturaleza se nos revele entonces como aquella mujer morena de los cánticos salomónicos «que era morena porque el sol la besó», de la que dijo Quevedo:

Morena soy, mas en todo semejante a las tiendas del monte Cedueno, que por de fuera muestran dorado para que al sol resistan y al sereno, pero por dentro, para más decoro, son tejido jardín de plata y de oro.

No debemos ni podemos abandonar la esperanza. Por algo el corazón espera y el espíritu aspira; por algo somos capaces de morir por un ideal y de vivir para el sacrificio. Enseña el viejo mito pagano que, cuando todos los bienes huyeron de la tierra, como pájaros libres, sedientos de embriagarse con el aire luminoso del cielo, quedéose a vivir entre los hombres la Esperanza. Ovidio ha cantado en la música de sus versos latinos que inútilmente quiero traducir al castellano: «Cuando todos los números huyeron de la tierra mancillada, sólo la Diosa Esperanza permaneció velada en el mundo. Ella hace que el esclavo unido a la cadena viva pensando en el día de su libertad; ella hace que el naufrago lance los brazos al agua, cuando no asoma por parte alguna la sombra de la costa.

A veces faltan al enfermo los hábiles cuidados del médico, pero jamás le abandona la esperanza. Dicen que en la cárcel esperan los cautivos su salvación y hasta el reo que pende de la cruz, promete votos a los dioses.» Y Tibulo añade: «Con la esperanza se consuela el que lleva los pies encadenados; crujen al andar los hierros; pero el esclavo acompaña con cantos sus afanes.»

La Esperanza es madre de los tristes, dulzura de los amargados, gozo de los oprimidos, luz de los buenos y aspiración de los santos. Cuando nos entristece la tragedia de nuestra vida dolorosa, es ella quien toca con sus dedos sutiles de luz impalpable a la puerta de nuestro corazón y nos consuela cantando como el poeta de Oriente: «He contemplado los pétalos de las flores, azules y blancos, amarillos y de otros colores. Decidme: ¿quién depositó el néctar en los cáliz de las florecillas silvestres? He visto al niño que sonríe en sus sueños. Decidme, ¿quién ha dejado la simiente del amor en el corazón de su madre...?»

FERNANDO VALERA.

CRÓNICA DE MADRID

## PALACIOS

Palacios, es el arquitecto constructor de la Casa de Correos y del nuevo Círculo de Bellas Artes inaugurado ayer. Posee tres dotes insuperables: juventud, talento y originalidad.

Todo Madrid ha contemplado aquel último edificio, un poco desconcertado, más bien deslumbrado, por su cómoda y modernísima rareza. Se han otorgado, en fin, a Palacios los honores que le correspondían. Alguien, sin embargo, rindiendo culto al afán de discutir tan característico en los españoles—fiebre retórica que no desaparece con los años ni con los desengaños—, pone reparos a la obra, la mira con prismas de exagerada severidad clásica. ¿Por qué? ¿No es una audacia de este tiempo? ¿No salvan sus mismas extrañezas la grandeza y la lógica del edificio? Porque hay que tener en cuenta que esas obras arquitectónicas modernas, llenas de anacronismos y de desigualdades voluntarias, han sido perfectamente razonadas y marcan una orientación, si no de arte puro y dogmático, de perfecta acomodación a las normas de la vida de ahora.

Hace dos días, varios dirigibles de la Exposición de Aeronáutica, se cruzaban por encima de Madrid, como en una escena de película norteamericana. Y era de ver cómo centenares de familias subían a las azoteas y saludaban con los pañuelos a los aeronautas. Las viejas y austeras casas españolas, bajas y sombrías, respetuosas con el clasicismo, que si despareciesen de Madrid se irían con el alma misma de esta tierra encantadora, parecen esconderse del bullicio del aire, le tienen

miedo al progreso, son arcas de nobleza y de honestidad históricas que evocarán siempre las elegancias de un estilo imperecedero, pero ajenas al galope de los acontecimientos.

Hoy, los arquitectos construyen los grandes edificios con vistas a un porvenir de conquistas y de asombros. No les asusta el desconcierto; no les asusta que el público murmure durante la construcción y haga cábalas inocentes, porque saben que, al descubrir su obra, al penetrarse en ella, desaparecen todos los prejuicios y se disipan todos los barruntos.

Este siglo, mejor dicho este cuarto de siglo, debe tener sus edificios. El Renacimiento ordenó los estilos, humanizó cuadros y esculturas, hizo un clasicismo del arte, de la ciencia y de la literatura. Pero, hemos entrado en una nueva confusión que hay que perpetuar de alguna manera, pues es nada menos que el espíritu de una época el que ondea en lo alto de las invenciones artísticas, de las gallardías de los poetas.

La revolución tuvo también su arte, su valentía. Esto de ahora, que no es una revolución trazada con un compás, sino una divagación revolucionaria, necesita vivir en la historia, demostrar a la posteridad que nada se pierde ni muere en las inmensidades de la psicología nacional.

La arquitectura un tanto desconcertada, de planos superpuestos, como ese Círculo de Bellas Artes, indica el ansia de subir, de encaramarse, de asegurar la vida en cada uno de los planos, de conquistar el mundo desde todos.

ARTURO MORI.

## ECOS

Sobre un suceso

Como recordarán nuestros lectores, días pasados dimos cuenta del accidente sufrido por una niña que cayó a un pozo en la calle de Cabalote, diciendo que había sido auxiliada por los vecinos, y hoy, mejor enterados de lo sucedido, hemos de hacer una aclaración. Quienes salvaron a la infortunada niña, indudablemente de una muerte cierta, sacándola del interior del pozo e incluso trasladándola al Hospital, fueron los empleados de la Electra Valenciana José Martí, Alfredo Ruiz y Domingo Martí, pintores, junto con Salvador Botella, vigilante de la misma Compañía.

Estos, que se encontraban dedicados a sus trabajos, valiéndose de sus cuerdas bajaron al pozo, sacando la niña, a la que llevó el señor Botella en sus propios brazos al Hospital.

Conste así para satisfacción de los interesados, a los que el dignísimo e inteligente director de la Compañía, don Modesto de Córdoba, ha felicitado personalmente, dando nota de tan humanitario como heroico acto al Consejo de Administración de la Electra Valenciana.

Por nuestra parte, felicitamos también a estos abnegados operarios, que expusieron sus vidas con tal de salvar la de una inocente criatura.

### El material fijo de los tranvías.

Recientemente, la Compañía de Tranvías acometió una reforma de verdadera importancia: en las calles de la Sangre y parte de San Vicente, Paz y Pintor Sorolla levantó los viejos carriles, sustituyéndolos por otros de mayor sección, con lo que, sobre dar a la obra consistencia y solidez, determinaba buena estabilidad en los coches.

Pero aquella mejora no ha continuado, por carencia de material o porque entrase en los propósitos de la Compañía limitarla a cierto número de calles. Es de lamentar que se haya cambiado el tendido de viejas vías, pues si hace pocas noches, por causas que ignoramos, descarriló un tranvía junto al establecimiento de Ernesto Ferrer, es de temer que ocurra lo mismo, sobre todo en calles tan concurridas como las de Colón y Pí y Margall, donde los coches desarrollan grandes velocidades; y es de ver los vaivenes y sacudidas de los vehículos, navegando como velero en mar tormentoso: los carriles suben y bajan al paso de los coches, las uniones de las vías resaltan visiblemente (obsérvese frente mismo al café Martí), se advierte el peligro del descarrilamiento.

En la calle últimamente citada, es raro que se pasen más de quince días sin que una brigada de la Compañía no levante parte del pavimento, socave las vías e introduzca trozos de adoquines a modo de cuñas para evitar que se hundan más. Y no es esto lo que procede hacer (bien lo saben los técnicos de la Compañía), sino, como se hizo este verano en las calles mencionadas anteriormente, poner carriles nuevos, máxime ahora que son más probables las lluvias ante la estación invernal.

A tiempo denunciemos una deficiencia que importa remediar, en evitación de mayores daños.

Otro ruego hemos de dirigir a la Compañía atendiendo las justas quejas de muchos viajeros, singularmente señoras: es preciso que lo antes posible se cambien los estribos en los coches de la línea núm. 8 (Gran Vía); hállese a una elevación desusada, y no es humano exponer al pasajero a un accidente. Con decir que hay personas ancianas que desisten de subir a ese tranvía ante el temor de no alcanzar el estribo o sufrir un batacazo al apearse...

### La banda Unión Musical

Commemorando el X aniversario de su fundación, la Banda Unión Musical, domiciliada en la plaza del Poeta Liern, núm. 6, celebrará mañana sábado una solemne velada literario-musical que comenzará en el local de su Círculo a las siete de la tarde.

Como recuerdo de esta conmemoración, hemos recibido un delicado obsequio, consistente en una hermosa bandeja, en cuyo centro figuran los retratos de todos los componentes de la agrupación artística, admirable obra de arte que acredita el gusto artístico y la perfección en el trabajo, regalo del presidente honorario de la banda, don Manuel Carsí Lloris.

Agradecemos la atención recibida,

# GRAN TEATRO

(TEMPLO CINEMATOGRAFICO)  
PELICULAS DE CALIDAD

SESIONES A LAS 4'30 Y 9'15

HOY  
VIERNES  
SELECTO

¡Exito inenarrable!  
¡¡Gracia explosiva!!  
¡¡¡Risa tumultuosa!!!  
¡¡¡Arsenal del buen humor!!!

## LA TIA DE CARLOS

¡La película que todos veréis 1, 2, 3, 4... veces! Las peripecias de un pobre estudiante obligado a cambiar de sexo durante unas horas, dan ocasión para la sorprendente, la magna creación que hace el imponderable

SIDNEY CHAPLIN Hermano por naturaleza y arte del estupendo CHARLOT

Todos los días a las 7 tarde y 11 noche : Exclusiva del Programa Alagón

**AVISO** Como se viene haciendo en las principales capitales del mundo, en este teatro se avisa al público que, desde el domingo próximo, complotando a numerosas familias que lo solicitan, se inaugurarán también las **SESIONES MATINALES** proyectándose exquisitos programas, de 11 a una de la mañana, a precios populares. **MELITON PIERDE EL FRENO**, dos actos. -- Actualidades Gaumont, una parte. **LA TIA DE CARLOS** (seis actos)



**LUNES, DOS ESTRENOS**  
**UN REPORTER INEXPERTO**  
-- Por Eva Novak y William Fairbanks --  
**HEROISMO Y COBARDIA**  
Por el simpático e intrépido **HARRY CARY CAYENA**  
Semana próxima, reaparición de la escultural y elegantísima **Ossi Oswalda**, en la película de más fastuosa presentación --  
**COLIBRI**

DOS GRANDIOSAS PELICULAS DIAMETRALMENTE OPUESTAS EN SUS ASUNTOS  
ESTRENO:  
**LA OTRA MADRE**

La más sentimental editada, inspirada en el amor materno, al creacion portentosa del pequeño artista **JEAN FORST**, mundialmente conocido por **CLAUDINE**, de **LOS DOS PILLETES**. Siete actos

### Noticias militares

En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», se anuncia un concurso para proveer las plazas de tenientes del Cuerpo de Seguridad que existan vacantes en la fecha que se celebre aquí y veinte más de aspirantes.  
Para tomar parte en dicho concurso es preciso pertenecer a la guardia civil o a las escalas de reserva del ejército con el empleo de teniente o alférez, haber pasado 36 revistas de oficial y no exceder de 48 años de edad.  
Las instancias han de cursarse en el plazo de 45 días a contar desde la fecha en que publicó la «Gaceta» la real orden de 31 del pasado mes de Octubre referente al citado concurso.

Ha causado baja en el ejército, por inutilidad física, el capitán de infantería don Pedro Manresa Siboni.

### Federación Gráfica Española

Compañeros: Esta sección celebra, rá junta general ordinaria hoy viernes, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social, para tratar el siguiente orden del día:  
Lectura y aprobación de actas; aprobación de las cuentas; asuntos de la directiva; elección de un comisionado para la creación de la Escuela Profesional y preguntas y proposiciones.  
Como entre los asuntos a tratar los hay de verdadera importancia para la buena marcha de la organización, una vez más encarecemos a los federados que asistan a dicha Asamblea.  
Confiadamente esperando acudiréis todos aportando vuestras iniciativas a cuanto se trate, os saludamos.—La directiva.

**UNA EXTRAÑA AVENTURA DE LUIS CANDELAS**  
Se estrena en APOLO el lunes 15 de Noviembre  
Será la película que no olvidará usted nunca, por su enorme interés  
Grandioso éxito en los teatros Princesa, Pavón, Cine Madrid y Cinema X de Madrid  
Intérpretes: José Montenegro, Amelia Muñoz, Fernando Díaz de Mendoza, Manuel Soriano

### HORNOS Y PASTELERIA DE

**MANUEL HERRERO - Pl y Margall, 7**  
La mejor fruta confitada la expende esta casa a cuatro pesetas kilo -- Especiales tortas rellenas -- de cabello y exquisitas encaimadas de nata --

### MIGUEL CORBERAN (sastre)

Ofrece a su distinguida clientela y al público en general su nuevo domicilio **MOSEN FEMARES, NUM. 9, PRINCIPAL** donde encontrarán la más esmerada confección y novedad, a precios verdaderamente económicos

### Burjasot

**A beber, a beber y apurar**  
Como estamos en el mejor de los mundos y la felicidad es una enfermedad contagiosa en Burjasot, a pesar de que la cebolla no sube, se están preparando unas fiestas mayúsculas para el año próximo, fiestas en que nos vamos a chupar los dedos de gusto. Habrá de todo: conciertos, coronaciones, gozos, tracas; batallas de flores y coto blanco, calabazas alegóricas y fuegos artificiales, grandes partidos de futbol y regatas en la Real Acequia de Montcada.  
Para todo esto y algo más que no nos da la gana decirlo, hace falta dinero, mucho dinero, y eso es lo que se trata de conseguir y por ahí creo que han empezado los trabajos. Nos aseguran que van a pedir la colaboración pecuniaria a todos los habitantes de Burjasot, sin distinción de colores.  
Eso está muy bien. Nos hemos conmovido al saber la noticia y estamos viendo al ex alcalde Roque Riera, saltando otras trescientas pesetas como las que le sacaron en 1923, con todas las de la ley y con toda la injusticia mayor del mundo, lo mismo que los otros ex alcaldes, don José Albert, Vicente Valls Ferrer, etc.  
Nosotros no tenemos influencias, ni el santo de cara, ni podemos pasar de quintos; pero lo que es memoria...

**Así se hace**  
Nos aseguran que «La Opinión» tiene falta de anuncios y apela a todos los medios «persuasivos» puestos en moda actualmente.  
Nosotros no creemos que se amenace a los barberos con ninguna plaga del campo por si anuncian la peluquería ó no la anuncian en «La Opinión».  
Si fuéramos a hacer caso de las tonterías que se dicen, envidias, nada más que envidias, creeríamos que los componentes del Gran Casino están divididos en dos fracciones y que cada una de ellas «tira» pesetas de la otra.  
Nosotros no creemos ninguna cosa que sea mentira.

**PEPE VEDELLA**  
**«Los Mercados»**  
Se ha publicado el número 1.414 de «Los Mercados», revista semanal de agricultura y comercio que dirige nuestro antiguo compañero en la Prensa don José María de Alburquerque.  
Contiene el expresado número completas informaciones de los principales mercados de España y cotizaciones de los productos agrícolas más importantes de nuestra provincia.

### Federico Miñana en el Círculo Socialista

Nuestro querido compañero en la Prensa el simpático e inteligente redactor de «La Voz Valenciana», Federico Miñana, habló ayer por la tarde en el Círculo Socialista.

### Gandía

**Teatrales**  
Para el día 19 del que rige nos tiene anunciada la empresa un gran suceso teatral. Se trata de la gran compañía de obras de espectáculo y comedias de aventuras Alcoriza, cuyo debut tendrá lugar dicho día con cuatro funciones más, a diario y consecutivas.  
Debutará la compañía Alcoriza con la grandiosa obra de gran espectáculo «La máscara de los dientes blancos», y para las sucesivas funciones se anuncian los siguientes estrenos: «Tragedia de la noche», «Los

### TEATRO MODERNO

Catedral del Teatro Valenciano  
Gran compañía de comedias valencianas que dirige el notable primer actor **PEPE ALBA**  
y en la que figura la notable primera actriz **EMILIA CLEMENT**  
Hoy viernes, 17 de Noviembre de 1928.  
A las 8:30 tarde: **¡POBRES FLORES! Y EL BON PAÑO**. A las 9:45 noche: **EL BON PAÑO Y POBRES FLORES**. A las 11:15 noche: **¡POBRES FLORES! Y EL BON PAÑO**.  
Martes 18. Estreno de **VÓRETA L' ALBUFERA**, genial producción del celebrado autor don Mariano Ferrer.  
Precios en taquilla.—Detalles en programas de mano

### La fruta del tiempo

Desde que el mundo es mundo se emplea esta frase. En cuanto el invierno asoma su nariz, roja como la amapola por el frío, ya tenemos la fruta del tiempo en danza, poco agradable y nada dulce por lo tanto.  
Los constipados, ahora, que parece ser que este invierno se precipita sobre nosotros, están al orden del día. Todo el mundo tiene oxidada la garganta. No es nada un constipado y puede ser mucho si no se cuida. La ciencia médica, entre los remedios que aplica para que el mal no tenga fatales consecuencias, es la limonada. Ella suaviza la garganta y es un bálsamo bienhechor para los pulmones.  
Pero hay que procurar que las limonadas sean fabricadas a base de buenos azúcares e higiénicas esencias de limón, que si no poseen esto, en vez de favorecer al enfermo agravan su dolencia.  
Es indispensable, pues, que este delicioso espumeante esté bien preparado.  
Vuelvan los que estén constipados su atención sobre la Limonada Frigorífica, ya que ella reúne las condiciones exactas que ordena la ciencia médica: buena esencia de limón y finos azúcares. Esto es tan sabido, que en Valencia se hace un consumo tan enorme de este delicioso caldo, que la Frigorífica S. A. se ha visto obligada a aumentar los medios de transporte para servir a su clientela, que aumenta de día en día como reguero de pólvora.  
No hay que olvidar que la Frigorífica S. A. fabrica el sin rival Sanzón, el mejor refresco americano y europeo también. Además embotella y pasteuriza la Cerveza Damu, haciéndola más deliciosa al paladar y beneficiosa al estómago.  
Próximamente gran sorpresa.

### Sucesos

**Incendio.**  
En una cantina propiedad de Francisco Carvajosa, sita en Porta-Coeli, produjo un incendio que costó bastante tiempo de dominar. Las llamas destruyeron parte del edificio, calculándose las pérdidas en unas 2.000 pesetas.

**Intento de robo.**  
La guardia civil de Alberique ha comunicado que en la Caja de Ahorros de la referida localidad se ha intentado cometer un robo.  
Los cacos abrieron un boquete en una pared que desde un hueco da acceso al almacén de abonos de dicha entidad, quitando después un cristal de una puerta.  
Intentaron abrir otra puerta que da paso al zaguán, pero en este momento despertó el conserje de la casa y dió la luz, desapareciendo inmediatamente los desconocidos, que dejaron abandonados los útiles del trabajo.  
La autoridad trabaja activamente para descubrir a los autores del hecho.

**Multas.**  
El Gobernador ha impuesto las siguientes:  
De 500 pesetas, a Vicente Mora Peris, Félix Andrés Arévalo y Manuel García Cros, por blasfemar y ser conocidos maleantes.

De 250, a Ana Fernández Díaz, Nicolasa Figuerola Aceño y Manuela Villa Gutiérrez, por ídem ídem.  
De 125, al dueño del automóvil 3.475, por dejarlo abandonado en la vía pública.  
De 50, al dueño del bar Parísien y del bar Granada, por desobediencia a órdenes gubernativas.  
De 50, a don José Mateo Asensi y a don Juan Wit, por circular sus automóviles sin número de matrícula.

**Cae a una acequia.**  
El labrador José Viot Lliso, de 29 años, iba conduciendo un carro por el camino de Tránsitos, y al pasar por junto a la acequia de Rascaña, efecto de un desvanecimiento, cayó al fondo de la acequia, no pereciendo ahogado por traer ésta escasa agua.  
Sin embargo, ha tenido que ser asistido en la Casa de Socorro del Museo, de varias heridas y contusiones en la cabeza y cara, con pérdida de varios dientes.  
Pronóstico reservado.

**SASTRERIA**  
**ABDON IBAÑEZ**  
PLAZA CANALEJAS, 5  
DISTINCION - CALIDAD - MODICIDAD

**LIRICO** Lunes 15 de Noviembre, se presentará en este Salón  
el idolo de todos los públicos **TOM MIX** secundado por su maravilloso potro **MALACARA**, en  
**EL VAQUERO SEVILLANO**  
Magistral superproducción Gigante Fox, de ambiente español y asunto tenorresco  
UN COWBOY DEL OESTE EN LA VIEJA ESPAÑA  
No deje usted de ver al célebre y simpático **TOM MIX**, encarnando la figura legendaria y romántica de **DON JUAN TENORIO**, el famoso burlador de Sevilla

### Obreras

Sociedad de Confiteros y Pasteleros.  
Celebrará junta general ordinaria hoy, a las siete de la tarde, para tratar sobre el suceso al parado y asuntos de trabajo.

HOY - TEATRO APOLO

EL MILAGRO DE LOS LOBOS EXITO

Teatro Principal

GRAN COMPANIA ESPA... SOLA DE COMEDIAS... Ladrón de Guevara - Rivelles... HOY VIERNES A las 10'15 noche... La otra honra... Mañana, a las 10'15 noche... El bapido de la sierra de Fernández Ariávin... El martes próximo, ESTRENO de la comedia en tres actos de Alfred Savoir, arreglada a la escena española por Salvador Viregut... La gran duquesa - y el camarero -

Salón Novedades

FUNCIONES PARA HOY A las 6'30: Al treballador, faena y ¡Va estic en ma casa... A las 9'30: ¡Filla! (estreno) y Al treballador, faena... A las 11'30: ¡Filla! y Al treballador, faena... Todos los días, «Al treballador, faena», el mayor éxito de la temporada.

OLYMPIA Programa SELECTO Casimiro, trabaja Cómica, en 2 partes ¿Cuál es la esposa? Divertida comedia, en cinco partes por Dorothy Revier y Ford Estertling... Dos horas de continua risa! Curiosidades Universal ¡EXITO VERDAD! Norma Talmadge - EN - IGUALDAD - ANTE EL AMOR Verdadero alarde de presentación Producción: «ARTISTAS ASOCIADOS» Que viene el oso Cómica en dos partes por la «Pandilla» LUNES PRÓXIMO: GRAN ACONTECIMIENTO!

LIRICO Hoy viernes, a las 4'30 y 9'15 Lo que puede un cigarrillo Deliciosa comedia, por Charles Ray y Paulina Estarke Estreno: Noticiero Fox número 94! Grandioso estreno Amor de padre Extraordinaria superproducción Metro, interpretada por LON CHANEY y NORMA SHEARER Campanillas es de abrigo o los amigos de la mujer Cómica en dos partes LUNES PRÓXIMO: EL IDOLO de los públicos TOM MIX en su mejor creación EL VAQUERO SEVILLANO en la que el simpático Tom Mix encarna la figura legendaria y romántica de DON JUAN TENORIO el famoso burlador de Sevilla.

APSEPTOBRON (AMPOLLAS) Cura Bronquitis, Bronquitis tóxica, Bronco-neumonías, Neumonías y todas aquellas afecciones bronco-pulmonares de la Gripe. Vende en Valencia: A. Gamir y Centro Farmacéutico CAJARROS CRÓNICOS.

Círculos

Casino Regional.—Celebrará una velada literaria mañana, a las 9.30 noche, patrocinada por la sociedad Lo Rat Penat, en la que su presidente, señor Almarche, disertará sobre «La historia primitiva de Valencia». Centro Republicano El Ejemplo.—Celebrará mañana, de diez a una de la madrugada, el baile del farol. Juventud Republicana de Ruza.—El domingo, a las 10 noche celebrará el gran baile del farol amenizado el acto un sexteto de la Unión Musical. Círculo El Pueblo.—Esta sociedad el próximo domingo comenzará la temporada de bailes siendo amenizado por una brillante partición de la letrada Banda Unión Musical. El Cantonal.—Celebrará baile familiar el domingo de 9.30 a 12.30. Centro Aragonés.—Celebrará baile familiar en sus salones el domingo de diez a una madrugada.

Farmacia A. Masiá Antes Adifo. — Plaza Cajeros, 6.—Valencia Preparación de toda clase de sueros, etc.

Farmacias de guardia Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: TURNO QUINTO Don José Pérez Pau, Don Juan de Austria, 30. Don Liborio Alegre, Gran Vía Marqués del Turia, 18. Don Rafael Couchaud, San Vicente, 149. Don Mariano Igual, Santa Teresa, 17. Señora viuda de Corell, Roterros, 1. Don José Rubió, Trench, 25. POBLADOS MARITIMOS Don Leopoldo Fabregat, Avenida del Puerto, 340. Don Vicente Lloréns, José Benlliure, 21.

A los maestros y maestras municipales y provinciales Se convoca a todos los maestros y maestras municipales y provinciales, a una reunión que tendrá lugar en uno de los locales de la Escuela Normal de Maestros, el próximo domingo, a las once de la mañana, para tratar de asuntos profesionales de interés.

Hoy: BA - TA - CLAN :: Tarde, a las 9'45 Noche, a las 9'45 Dirección: J. FAS Grandes atracciones Selecto, escogido y atrayente programa — HOY, 40 EXITOS, 40 Éxitos de J. CUEVAS, M. DIAZ, ROSARIO BURGOS. Últimos días de la gran atracción, RAY SISTERS, gran originalidad. Hoy, grandes e importantes éxitos, entre ellos, ISABEL CAMAMACHO, GITANELA.—Mañana despedida Mis Alexandra y Pousinet. Hoy, éxito y gran triunfo de GUERRITA Aclamado el mejor

Teatros TEATRO APOLO De verdadero éxito artístico puede calificarse la proyección en este teatro de la grandiosa película «El milagro de los lobos», no titubeando en afirmar que Valencia entera desfilará a ver esta superjoya que reúne de un modo espléndido la hermosura en sus fotografías, riqueza no igualada en su presentación argumento y verismo en las difíciles escenas y situaciones que entusiasman por su fidelidad y gusto, especialmente la lucha real de los lobos y los hombres por lo que seguramente todas las exhibiciones que se den de tan notable cinta se contarán por llenos. TEATRO REGIONAL Valencia, 2 Compañía de comedia lírico-valenciana Director: PEPE BEUT FUNCIONES PARA HOY VIERNES A las 6'30: Ans que tot, mare y ¡La Carabal! A las 9'30: Función extraordinaria en honor de los autores de la obra «Modistillas y estudiantes». Chagans y nanos, Cançons del pòb e, Modistillas y estudiantes. A la vora del riu mare y La tercera part del Tenorio.

TEATRO REGIONAL Gran compañía española de comedia Ladrón de Guevara - Rivelles Abono para once matines aristocráticas, cinco festivos y seis laborables, que se celebrarán los días 14, 16, 18, 21, 23, 25, 28 y 30 de Noviembre, y 2, 5 y 8 de Diciembre de 1936. PRECIOS: Palco: Por abono, 20'00. A diario, 2'50. Festivos, 2'50. Butaca: Por abono, 3'00. A diario, 3'50. Festivos, 5'00. NOTA: Queda abierto el abono en la contaduría del teatro, y horas de costumbre, durante el día de hoy

TEATRO SERRANO Un beneficio para Cuba Organizada por distinguidos aficionados de nuestra buena sociedad y patrocinada por el cónsul de Cuba en Valencia, se celebrará el próximo domingo, a las cuatro de la tarde, una función a beneficio de los damnificados por la catástrofe de aquella República, con un escogido programa. Las localidades se expenden en el consulado y en el Patronato Musical del Grao. Mañana daremos más detalles. Trinquete de Pelayo Esta tarde a las 8'30, se jugará un grandioso partido tomando parte los pelotaris Sánchez, Meseguer y Moliner rojos, contra Fuentes, Andrés y Miró, azules. A escalera cubada, a 50 tantos.

EDEN CONCERT: TARDE, 8'15 NOCHE, 9'45 Dirección: J. FAS. Grandes atracciones. Muchos e interesantes éxitos, entre ellos A. MARTINEZ R. TEJADA, A. FRANCÉS y HERMANAS VEGAS. Gran suceso TERESITA IBARRA Estrella coreográfica Gran suceso FLOR TRAMPANA Escultural estrella frívola Hoy, grandes éxitos. Muy pronto grandes debuts. Tarde, consumación en butaca, UNA peseta

Teatro Ruzafa PARA HOY VIERNES A las 9'30 de la noche: La aplandida zarzuela LA CHAVALA La obra de más éxito del día Las mujeres de Lacuesta Próximamente, estreno VENGANZA DE AMOR de Serrano Clavero y del maestro J. Manuel Izquierdo

Excelente depurativo de la sangre ZARZA IODURADA DEL DOCTOR GREUS Farmacia plaza de Santa Catalina, número 4.

NOTICIAS

Vigor, fuerzas juveniles y agilidad mental, volverán tomando CITOSTONO. Farmacias y A. Gamir. Se interesa la presentación de don José Estellés Cortina en el negociado de Fomento de este Gobierno civil, para hacerle entrega de un documento dirigido al mismo, de gran interés para él. Ayer celebró sesión la Comisión provincial Permanente, despachando, en su mayoría, asuntos de trámite. Don José Pascual e Hijos, han entregado a la Asociación Valenciana de Caridad, como donativo, a la memoria de su difunta esposa y madre, la señora doña desamparados Aguilá Blanch, la cantidad de 25 pesetas

La Cámara Oficial Agrícola tiene interés en hacer constar, que a su debido tiempo y por tanto dentro del plazo señalado, acudió a la información abierta en la dirección general de Acción Social Agraria, sobre el régimen de tierra laborable y contrato de arriendos, presentando el correspondiente escrito, que por su extensión, no se publicó en la Prensa local. No comprar calzado sin visitar a Lafarga, Pi y Margall, 52 (junto farmacia Vidal). El ingeniero-director de la Estación Sericícola de Alcira, pone en conocimiento de los productores de capullo de seda de esta provincia que deseen optar al premio que la ley

concede, que, la inscripción oficial de la simiente del gusano de seda, tendrá lugar de 10 a 13, todos los días laborables, en el despacho de la calle del Gobernador Viejo, 11, bajo, de esta capital. LA HUERTA VALENCIANA, vende corte traje seda, para señora, a 5,25 pesetas.—Véase el anuncio en la última plana.

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 5.412,66. Idem Grao, 550,23. Idem Cabañal, 208,78. Idem Benimámet, 13,63. Estaciones sanitarias, 1.863,50. Análisis de substancias, 905,26. Circulación rodada, 1.500. Extraordinarios, 1.330. Bebidas, 4.674,37. Total, 16.478,43.

ESLAVA FUNCIONES PARA HOY A las 6 tarde: CHARLESTON A las 10 noche: MIMI VALDES Martes 16, ESTRENO Soltero y solo en la vida Tres actos A.Paso y R. G. del Toro

Preservativos! La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalera. Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azogue, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, San Eloy, número 50.

Dr. Muñoz Carbonero MEDICINA-RAYOS X CALLE DE LA PRZ, NUM. 36

CONSULTA Especial reservada de VIAS URINARIAS Curaciones por tratamientos modernos de Venéreo - Sífilis - Matriz Diríjase al Consultorio Clínico San Vicente, 164, principal, de once a una y de cinco a nueve.—Festivos, de once a una. Consulta, 2 pías. Preferencia, 5. Especial, 10. Hay sala de espera, muy reservada, para señores y caballeros

PAPELERIA BOTELLA San Vicente, 141 Plumas estilográficas de todos precios. Tintas para las mismas. Boques y carnets para lotas.

Un día me dijo: —Quiero hablar con vos: id después de la queda al postigo del huerto del alcázar. —¡Oh! ¡Siempre las comunidades! Yo fui. Yo creía que Juan Bravo estaría por la parte de afuera del postigo, que hablaríamos por el quicio, teniendo entre ambos la puerta. Pero cuando llegué... Encontré a Juan Bravo dentro de la huerta. A Juan Bravo, que me salió delirante al encuentro. Había saltado la tapia. —¡Oh, señor Juan Bravo, señor Juan Bravo!—exclamó severamente doña María. Su exclamación había sido el amargo reproche de una mujer digna y pura que no puede mirar sin repugnancia y sin cólera el libertinaje. Y luego añadió: —Sí, sí; los hombres se atreven a todo: para ellos nada suponen el alma, el corazón de una mujer... el amor... ¿Qué es el amor? ¡Una pasión repugnante! ¡Los sentidos! ¡Siempre los sentidos! ¡El alma nunca! ¡Mentira! ¡Aún confiáis en el amor de ese hombre, le amáis con toda vuestra alma, creéis que él viva para vos, para vos sola, porque vos vivís sólo para él y para él... ¡Mentira! Este hombre ve a una mujer más hermosa y ama de nuevo. ¿Cuántas veces aman los hombres? Siempre que sienten el hambre de los sentidos. ¿Y qué? ¿Qué ha sido de vos? Os sentís abandonada, injuriada, enojosa para el hombre en cuyo amor creéis. ¡Y todo porque ha encontrado delante de sí un nuevo deleite, un nuevo empeño! Y doña María miraba de una manera profunda a Estrella. —Así es Juan Bravo—dijo de una manera suprema la joven. —Así son todos—contestó profundamente doña María.

—¡Ah! Una mujer abandonada, muerta, una mujer que le amaba... y otra mujer perdida por un crimen. —¿Cómo por un crimen? —Sí; robar, y para robar matar, es cometer el mayor y más horrible de los crímenes: un crimen que no pueden perdonar ni los hombres ni Dios. —¡Oid! ¡oid! Yo me sorprendí cuando vi allí a Juan Bravo. Después me indigné. Quise echarle en cara su mala acción, rechazarle, hacer que saltase otra vez la tapia. Pero sonaron pasos. Me volví, y vi en la huerta a la reina. —¡Ah! ¡Fué la noche en que la reina habló con Ronquillo! — ¡Siempre las comunidades! Las comunidades habían llevado allí a Ronquillo. Yo me oculté por respeto a la reina para que no me viese. Me oculté entre una enramada. Juan Bravo se ocultó conmigo. La reina llegó al postigo y lo abrió. Entró un hombre embozado. Se desembozó, y la luna iluminó su semblante. Era Rodrigo Ronquillo. La reina y él hablaron creyéndose solos a poca distancia de nosotros. De repente sonó el estruendo de un tumulto. Era que arrastraban al conde de Fuentes y a su hijo. Era que llevaban en la punta de una pica la cabeza de la desventurada doña Elvira, con sus largas trenzas rubias tenidas en sangre. Aquella cabeza livida y todavía hermosa, aquella cabeza delante de la cual veía yo la cólera de Dios, cuando la vi horrorizada desde una ventana del alcázar, cuando ya agonizaba por el sentimiento de mi deshonra...

dos los que pertenecían a las comunidades y las habían lanzado en plena revolución. Porque la sangre de las revoluciones cae gota a gota sobre la cabeza de los que, pudiendo evitarlas, las han precipitado. Y pudo y debió evitarse el desbordamiento de las comunidades. IX Hubo un momento de solemne silencio. — ¡El! ¡El!—exclamó Estrella— ¡Yo no lo sabía, señor! ¡Yo no lo sabía! ¡Si yo lo hubiera sabido, yo hubiera matado este amor al nacer! —El señor Juan Bravo tenía grandes razones para llamar traidor al conde de Fuentes—dijo María— el hijo del conde provocó a un duelo al señor Juan Bravo, que le mató. El señor Juan Bravo no tuvo la culpa de esto: es un caballero y os ama... os ama con toda su alma. — ¡No amaba también a aquella desgraciada? — ¡No se iba a casar con ella? — ¡Por qué la olvidó por otra? — Y Estrella pronunció con una vehemencia semejante al delirio estas palabras. Doña María no contestó, porque aquellas palabras no tenían contestación. Eran lógicamente concluyentes. — ¡Ved, ved lo que ha sacado aquella desdichada de los amores de ese hombre—continuó creciendo en excitación Estrella—: la muerte y la deshonra. —La muerte, sí; la deshonra, no—contestó con energía doña María. — ¡Oid, señora, oid—continuó Estrella—: anoche hablaban junto a mi lecho dos criadas; me creían dormida. Hablaban de doña Elvira. Tomo II

De la sin ventura. Contaban, horrorizándose, lo que habían oído fuera de aquí. Oid, oid, señora: los asesinos que entraron en casa del conde de Fuentes deshonraron a su hija antes de matarla. Estrella calló. Doña María se estremeció de horror. Sintió algo amargo, algo corrosivo, algo terrible en el fondo de su conciencia. Los infames que habían cometido aquellos sucesos no habían sido castigados. Como hemos dicho ya, se les había tenido miedo. Doña María cuya influencia sobre su marido no podía ser mayor, y por consecuencia sobre la comunidad, no había tenido ni una sola palabra para pedir el terrible, el ejemplar castigo de los asesinos. ¿Y cómo? Esto hubiera sido herir a los bravos sostenedores de la comunidad. Esto hubiera sido destruir por un solo hecho todos los ensueños de una ambición delirante. Doña María temblaba. X Estrella estaba palpitante, agitada. Su palidez era livida. Sus ojos ardían con un fuego opaco. Con el fuego de la calentura. En el fondo de aquella mirada se revolvía la desesperación. — ¡Como yo! ¡Como yo!—exclamó al fin— ¡Primero deshonrada, luego muerta! Era la primera vez que Estrella hacía aquella terrible revelación. — ¿Qué decís?—exclamó doña María. 20

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

¿Pasa por fin Zamora al Barcelona?

En los círculos deportistas circula insistentemente el rumor de que Zamora está en tratos con la junta directiva del Club Español para ocupar el puesto de portero en el equipo campeón de España...

Vista de la causa por el atentado contra Primo de Rivera.

Ayer mañana comenzó en la Audiencia la vista de la causa instruida contra Domingo Masach, por atentado frustrado contra el general Primo de Rivera.

En los alrededores del Palacio de Justicia se adoptaron grandes precauciones. En los pasillos de acceso a la sala donde se iba a celebrar la vista se veía gran número de guardias de Seguridad...

Sobre la detención del vizconde Cussó.

Se ha recibido un telegrama de un juzgado de Madrid preguntando si el vizconde de Cussó fué detenido el día 30 del pasado mes de Octubre...

Estafa

El gerente de la casa bancaria Garriga, Nogués Sobrinos, ha denunciado al juzgado que un empleado de la misma llamado José Llusé, había desaparecido...

Nafragio

En el puerto de Garraf naufragó la barca «Antonio», tripulada por cuatro hombres. Fuerzas de marinería salieron a auxilios...

MADRID

Elecciones suspendidas

Se ha dispuesto se suspenda la elección para la renovación trienal de los miembros de las Cámaras de Propiedad Urbana.

Recurso, aceptado

La «Gaceta» de hoy publica una real orden de la Presidencia del Consejo de ministros, diciendo que ha lugar al recurso de queja promovido por la sala de gobierno de la Audiencia Territorial de Valencia...

LERROUX, EN LIBERTAD

Ayer tarde, a la una y cuarto, fué puesto en libertad don Alejandro Lerroux. Desde la cárcel se dirigió a su domicilio...

El vuelo a la Guinea española

Los hidroaviones que realizarán el vuelo a la Guinea española saldrán el día 5 del próximo mes de Diciembre de Cádiz.

Compondrán la escuadrilla: como jefe, don Rafael Más; pilotos, capitanes Jiménez Martín, Llorente, Rubio y Martínez Merino; observadores, capitán Vives y teniente Cañete...

Días después de la salida de estos hidros, saldrá del aeródromo de Tablada una patrulla de tres aeroplanos, al mando del jefe del grupo señor Pastor...

También saldrá de Tablada otro aparato mandado por el capitán Barberán que es el que preparó con Franco el vuelo a la Argentina.

La patrulla hará un recorrido de unos 11.000 kilómetros. Los aviadores permanecerán en la Guinea unos 30 o 35 días...

nea unos 30 o 35 días, reconociendo el terreno en vuelos de observación y levantando planos.

Parte de la expedición se propone efectuar su regreso a España volando sobre el curso del Nilo, con rumbo a Grecia y retorno por Italia y Francia.

Ampliación del plazo para la inscripción de arrendamientos

La «Gaceta» publica un real decreto diciendo que se amplía, sin más prórroga, hasta el 31 de Diciembre próximo inclusive, el plazo concedido para que sean presentados a inscripción en el registro de arrendamientos...

El mismo decreto establece sanciones para los que contravinieren lo anteriormente dispuesto.

Estado de Nákens

El publicista don José Nákens, experimentado ayer una ligera mejoría mantenida esta mañana, pero durante la tarde sufrió inesperada agravación...

A la una y media de la noche, el periodista don José Nákens, sigue gravísimo. Se cree no saldrá de esta madrugada.

Petición de un ferrocarril

Los presidentes de las diputaciones de Guipúzcoa y Alava, acompañados de una comisión de Burgos que se encuentra en Madrid, visitaron al director del ferrocarril directo Burgos-Madrid.

También visitaron al ministro de Fomento tratando del mismo asunto.

El director de Sanidad, regresa

El director general de Sanidad, señor Murillo, ha regresado de la visita de inspección que ha realizado a Valencia. Conferenció con el ministro de la Gobernación para enterarle del resultado de su viaje.

Los proyectos en el plan de ferrocarriles.

El director general de ferrocarriles y tranvías, señor Equineto, ha manifestado que en la actualidad se trabaja activamente revisando todos los planos ferroviarios anteriores al 23.

Cuando se termine se iniciará un plan definitivo dejando, en cuanto sea posible, la iniciativa particular pero procurando que todas las líneas de verdadero interés general pertenezcan al Estado.

Se ha acordado el plan preferente de construcciones y se han subsanado ya los ferrocarriles Jerez a Zetemi, Soría-Castejón, Cuenca-Utiel, Alicante-Alcoy, Toledo-Arbargues.

El plan comprende también las líneas de circunvalación de Madrid, de Madrid a Burgos de Baeza y empalmes con Cuenca desde este empalme por Teruel y Caspe a Lérida, de Zamora a Orense-

Coruña, Málaga-Algeciras, de Totana a la Pinilla, de Puertollano a Córdoba, de Talavera a Ciudad Real, de Pamplona a los Alquides, de Plasencia a la frontera de Portugal...

Se atiende también a la mejora de las redes actuales estableciendo dobles vías ampliando las estaciones, creando las de clasificación, procurando el suministro a las compañías de todo el material que necesitan...

En la cantidad aprobada figura un presupuesto anual de 300 millones y estamos en plena actividad ejecutando obras en todas las líneas y realizándose la estación monumental de Barcelona...

Las mejoras las costeará el Estado en concepto de aportación a la concesión establecida con las compañías.

Tenemos una labor larga y dificultosa pero trabajaremos con fe y entusiasmo y estructuraremos las redes porque precisa la supresión de número infinito de compañías existentes.

Se cree no saldrá de esta madrugada.

Vista de la causa por los sucesos de Pamplona

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina, y presidido por el teniente general don Fernando Carbo, ha sido vista la causa instruida por los sucesos desarrollados en el Parque de la Ciudadela de Pamplona...

En el acto de hoy el fiscal ha solicitado tres años de prisión para Lecumberri y Pira y la absolución para Coteló.

El defensor de Lecumberri ha solicitado la absolución. El de Pira ha pedido que se le castigue con un mes de arresto.

Las suscripciones en favor de los damnificados de Cuba

En Madrid y provincias continúa aumentando el importe de las suscripciones abiertas en favor de los perjudicados por el reciente ciclón de Cuba.

Don Alfonso de viaje

Esta tarde marchó a Santa Cruz de Mudela don Alfonso.

Los estudiantes visitan la embajada de Cuba.

Una nutrida comisión de estudiantes de diferentes facultades y otros centros docentes, se dirigió al local de la embajada de Cuba.

Se destacó una comisión que visitó al embajador, expresándole el sentimiento de todos los estudiantes por la reciente catástrofe.

Con tal motivo se cruzaron frases de fraternidad y afecto, vitoreándose a España y Cuba.

Al salir la comisión, comunicó a sus compañeros la entrevista, reanudándose los vivos y obligando al señor García Kholy a salir al balcón a saludar para agradecer la simpática manifestación.

Intercambio intelectual

Ha llegado a Madrid el doctor Baudela de Pariente, conocido españolista en Francia y Bélgica.

Viene a realizar una misión de intercambio de viajes de catédricos belgas y españoles.

Los jaimistas excomulgan a Esteban Bilbao

El periódico jaimista «El Pensamiento Navarro», da cuenta en un suelto, de la resolución adoptada por las autoridades del partido contra el abogado don Esteban Bilbao.

Dicen que es una verdadera lástima que en quien se habían fundado tan bellas esperanzas se halle ahora separada de las filas jaimistas.

«Pero esta decisión—añade—fué adoptada tras un estudio detenido y reflexivo, pero penoso y difícil, principalmente por lo duro que era aplicar tan fuerte sanción.»

Añade el aludido suelto, que el ilustre orador y notable abogado padece una ofuscación y sigue siendo presa de la misma, hasta el punto de no darse cuenta de ello, desechando las advertencias leales que se le han hecho.

Para los navarros y vascos todos, amantes de las tradiciones seculares del país y de la razón, el proceder del señor Bilbao ha causado una decepción inmensa y una desilusión amarga y dolorosa.

«Otra cosa esperamos de él los que oíamos el año 1918 en Tolosa, su palabra ardiente e inflamada.

Nos guardábamos bien de suponerle una ambición ruin o menos noble, pero le creíamos con alas bastantes para levantar el vuelo y aspirar a una gloria más pura y a un renombre que, al cabo de los años haría eco en los bardos de nuestra tierra y un lugar permanente en las páginas de oro de las tradiciones patrias.

A pesar de todo, no queremos perder la esperanza de hallarle aún en nuestro camino.»

Exposición de plantas y flores

Se ha celebrado en el Retiro la inauguración de la Exposición de plantas y flores instalada en la Rosaleda. La inauguró el duque de Alba.

Contiene ejemplares muy notables, habiéndola visitado numeroso público.

Antes del viaje, conferencia

Antes de marchar don Alfonso a Santa Cruz de Mudela conferenció en la estación, con el presidente y el ministro de la Gobernación.

Con éxito enorme se estrena una nueva zarzuela

En el teatro de la Zarzuela se ha estrenado la zarzuela en tres actos, de costumbres vascas, original de Guillermo Fernández Shaw y Felipe Romero y serio», habiendo constituido un verdadero acontecimiento artístico.

El teatro brillantemente atestado incluyó los presidentes de las diputaciones vascas, numerosos aficionados vascongados, público selecto y gran cantidad de cronistas que acudieron a ver la obra por haber despertado su estremo enorme expectación.

El primer acto obtuvo un éxito ensiástico, repitiéndose un dúo de tiple y tenor, un cuarteto y una romanza de barítono. Finalizó obligando a salir a los autores.

El segundo acto tiene un preludio que es una página musical inspiradísima. Hay otros varios números, incluso una prologación llevando los famosos «chistosos» muy hermosos y admirablemente instrumentados. También se repitió.

En el tercer acto sobresalen un dúo y un concertante, que fueron ovacionados.

Al final de la obra los autores fueron aclamados.

Suspensión de pagos

Bilbao.—La Sociedad Anónima de Trabajos Minerales, ha hecho suspensión de pagos.

Vista de la causa por la muerte de Nacional II

Soria.—A las once de la mañana se ha reanudado la vista de la causa seguida por la muerte de Nacional II.

Continuó el desfile de testigos. El público, como en días anteriores sigue con interés el curso de la vista.

De todas las declaraciones prestadas esta mañana, la más interesante es la de Emilio Anlló, hermano de Nacional II.

Parte de guerra

Como resultado de las últimas operaciones sobre Beni Ider comenzó la presentación de huidos de las cábilas de retaguardia que se hallaban refugiadas en aquella, habiéndolo hecho hoy el celebre Ben Hamman entre otros.

Sin novedad en el resto de la zona del Protectorado.

La conspiración de Perpiñán

Un comentario de «La Tribuna»

«La Tribuna» publica el siguiente comentario al descubrimiento del complot en Perpiñán:

«En lo que se refiere a la expedición, debemos hacer constar que Francia ha llegado a ser una especie de base de operaciones para todos los que quieren derribar por la violencia los gobiernos de los países vecinos. Ahora bien; como se sabe, Francia es el país donde florece la libertad, comprobación poco halagadora para esta libertad, pero sólo serviría para garantizar la impunidad absoluta de todos los aventureros expulsados de su país.»

La policía francesa ha descubierto un poco tarde el complot. Esto no nos parará de decir que el territorio francés es considerado por rebeldes de otros países como el campo natural de su actividad.»

Se va a trasladar a Maciá a París

París.—Parece decidido que el señor Maciá emprenda el viaje a París el sábado, en cuyo caso la entrevista con Garibaldi se verificará el domingo.

Se comenta la detención en París de un español sobre el cual guarda la dirección de Seguridad absoluta reserva. Lo único que se sabe es que la policía le concede gran importancia y que está complicado en el fracasado complot de Perpiñán.

En las últimas declaraciones que ha prestado Maciá ha manifestado que fué a Rusia a comienzos de este año.

Los jefes soviéticos le propusieron ayudarle en su propaganda.

París.—A pesar de haberse anunciado para mañana la llegada del señor Maciá, se cree en un nuevo aplazamiento por ser festivo el jueves, como aniversario del armisticio, y por tanto, de descanso policiaco.

La nota saliente de la jornada ha sido la entrevista del señor Chiappe, director de la Seguridad, con el señor Barthelemy, ministro de Justicia, quienes se han ocupado del aspecto judicial del complot de Perpiñán.

Por informes particulares se conocen algunos detalles dramáticos del caso verificado ayer entre el señor Garibaldi y los anarquistas italianos, quienes le acusaron de haberlos traicionado, llegando en el calor de la discusión a decir aquel que sus camaradas le habían condenado a muerte.

El inspector que asistía al caso puso fin a la violentísima escena, que dejó abatidísimo al señor Garibaldi.

La Seguridad general guarda la más absoluta reserva sobre todas las acusa-

—¡Sí, sí, deshonrada y muerta, porque la deshonra me matará!— exclamó desesperada Estrella.

Y luego, alzándose de repente, sosteniéndose sobre sus manos, mirando terrible, airada, a doña María, añadió con acento ronco y concentrado:

—¡Vosotros, vosotros tenéis la culpa!

—¿Nosotros?—exclamó doña María.

—Sí; vosotros, vosotros que habéis encendido el fuego de las comunidades. ¡Cuánto horror! ¡Cuánta desgracia!

Doña María temblaba. Su conciencia la hablaba por la boca de Estrella.

Esta, fatigada por su excitación, se dejó caer sobre las almohadas, volvió el rostro contra ellas y rompió a llorar.

XI

Doña María hizo un poderoso esfuerzo, se rehizo y exclamó con acento sentido:

—Lo que me habéis revelado a medias es terrible, verdaderamente terrible: yo lo ignoraba... Yo no lo comprendo aún bien. Pero sea como fuere, ¿por qué han de tener la culpa las comunidades de vuestra desgracia?

Estrella se levantó de nuevo, miró de una manera profunda a doña María, y dijo con acento melancólico y cadencioso:

—Yo vivía tranquila...

Me creía la humilde hija de un tejedor en Segovia.

La paz y la alegría gritaban en nuestra casa.

Otro tejedor me amaba. Yo creía que le amaba también. Pero un día dijeron en mi casa: —El rey viene rodeado de extran-

los llaman bestias y quieren convertirlos en esclavos. ¡Mueran los flamencos!

Y otro día...

Otro día fui yo robada, robada por uno de los servidores de los extranjeros.

Por uno de los castellanos traidores.

Pero en el momento fui salvada por un caballero a quien sólo he visto algunas veces, pero al que no puedo olvidar nunca... un caballero terrible.

Un caballero blanco y rubio. Que a un tiempo parece muy joven y muy viejo.

Un caballero tan hermoso como yo no creo haya tan hermosa otra criatura humana.

—¿Vos amásteis a ese caballero?... ¿Vos olvidásteis por él vuestros primeros amores de niña?

—No, no; yo no me enamoré de él... me daba horror.

—¿Y cómo se llama ese caballero?

—Yo no lo sé.

—¿Y es de la comunidad?

—¿Qué sé yo?... Yo no le he visto nunca entre los comuneros, pero él los ayudaba.

—¿Y qué hizo de vos ese caballero cuando os salvó de quien os había robado?

—Acaso me hubiera hecho feliz, y yo le hubiera hecho feliz a él.

Sin las comunidades, Rodrigo Ronquillo no hubiera ido sobre Tordesillas.

—¿Rodrigo Ronquillo!

—Sí; Rodrigo Ronquillo tuvo noticias de mí.

Se enamoró de mí, sin conocerme, o más bien, tanto le dijeron de mí que quiso conocerme, y me robó de Segovia y me tuvo presa en su poder.

—Y él... él que nada respetaba... exclamó doña María.

—Me respetó a mí porque yo era, yo soy su vida y su alma.

Pero yo, que no puedo amar a un asesino, no amo a Ronquillo.

Un día se abrió la puerta de mi encierro y apareció Gil de Ampuero: le acompañaba un confidente, un criado en el cual lo fía todo Ronquillo.

Gil de Ampuero mató delante de mí a aquel hombre, y me arrebató consigo desmayada.

Cuando volví en mí me encontré en los brazos de un joven caballero, de un caballero muy hermoso.

Aquel caballero era el capitán Armador.

—¡Vuestra madre!

—Sí, mi madre. ¡Pluguiera a Dios que yo no hubiera vuelto de mi des-

mayo, porque entonces no hubiera venido a Tordesillas!

—¡Ah!

—No hubiera conocido a Juan Bravo.

Y Estrella se dejó caer otra vez sobre las almohadas, y de nuevo rompió a llorar.

XII

Doña María estaba aturdida, dolorosamente impresionada.

Sentía en su alma un vacío horrible.

Tenía delante de sí una víctima palpitante.

Una víctima que luchaba con la agonía.

Con la más terrible de las agonías: con la agonía del alma.

Un deshecho insoportable atormentaba a doña María.

—¡Juan Bravo! ¡Juan Bravo!— exclamó sollozando Estrella.

—¿Pero le amáis?

—¡Ch. Dios mío! ¡Si le amo? ¡Si le amo yo? ¡Puede decir una mujer que ama cuánto ama? ¡Puede arrancarse las entrañas para mostrar su amor a quien le pregunta si ama? ¡Oh, Dios mío! El amor es el infierno cuando es el amor como el mío.

—¿Y por qué no ha de ser la gloria?

—¡No, no! ¡Dios no lo quiere! ¡Y yo no tengo la culpa! ¡Yo soy inocente! ¡Yo he sido una víctima!

—¡No, no me desprecies! ¡Mi frente y mi alma están puras, puras como un rayo del cielo! ¡La deshonra me ha matado, pero yo no he manchado mi conciencia! ¡Yo tengo el alma blanca ante Dios como el día en que nací!

—Pero los hombres... ¡Oh! ¡No, no! ¡Los hombres no lo creerán!

Los hombres dirán: —¡He ahí la impura, la liviana! ¡Mentira! ¡Mentira!

Oíd: yo le ví, y yo le amé; él me amó.

pero uno de los inspectores que dirige el asunto ha manifestado que este ha llegado a un momento culminante. El ministro del Interior sigue estudiando el atestado y propondrá las sanciones administrativas en el Consejo de ministros.

El asunto Garibaldi parece estar terminado.

El ministro del Interior estudia el asunto

El ministro del Interior ha recibido y está estudiando la instrucción que le ha pasado el señor Garibaldi.

Este examen permitirá que el viernes próximo el Consejo de Gabinete decida las sanciones de orden judicial o administrativo que hayan de tomarse contra los extranjeros.

Nuevo interrogatorio de la esposa y el hermano de Garibaldi

El comisario de policía ha vuelto a interrogar hoy a Santos Garibaldi, hermano del detenido, y a la esposa de Garibaldi.

Más noticias

En virtud de anónimos recibidos en la Seguridad General, han sido interrogadas varias personas, ninguna de las cuales ha aportado nuevos datos acerca del asunto del complot.

Una vez examinados los dos atestados, y establecidas las relaciones que puedan existir entre el asunto de los catalanes y el asunto Garibaldi, ambos expedientes serán enviados al ministerio del Interior, y los informes que éste dé sobre ellos, sometidos el viernes al Consejo de Gabinete, que ese día tendrá lugar.

El Consejo los estudiará y adoptará decisión acerca de los mismos antes de enviarlos al juzgado.

Aunque la llegada de Maciá estaba anunciada para hoy, no llegará a París hasta el sábado o domingo próximos.

Un español expulsado de Francia.

Perpiñán.—El prefecto ha acordado la expulsión de un español que durante la noche última intentó penetrar en Francia, para comunicarse con Maciá, con fines que se desconocen. Dicho sujeto será llevado a Bélgica, a petición propia.

El señor Carles, prefecto de los Pirineos Orientales, ha conferenciado con los servicios de la Seguridad general, para examinar las medidas que serán adoptadas cuando se conozca la decisión del Gobierno en el asunto de complot.

El diario de Maciá

Entre los documentos que posee la policía figura un cuaderno de notas de Maciá, en el que aparecen los nombres de todos los complicados en el complot y de los partidarios que podrían secundarle, así como las cantidades recibidas y gastos realizados.

Este cuaderno es un diario que comienza en 24 de Octubre de 1926. Todas las anotaciones parecen comprobadas por la correspondencia que se ha encontrado al señor Maciá, de la que resulta que no recibió fondos de Moscú ni del señor Garibaldi.

Los anarquistas acusan a Garibaldi

En el careo verificado entre Garibaldi y varios anarquistas italianos, éstos le acusan de haberles traicionado. Aquel se excusó diciendo que en cambio sus camaradas le habían condenado a muerte.

Protesta de un Garibaldi

Los periódicos publican el texto de un telegrama enviado por Santos Garibaldi en el cual este asegura a la prensa que su hermano sufrirá indenne de estas infames maquinaciones.

Extranjero

Francia

Otra proeza aviatoria

Los aviadores Costo y Rignot, que salieron esta mañana en viaje de regreso, a las 8,10 de Roma, han llegado al aeródromo de Le Bourget, a las 14,05, habiendo viajado a una velocidad de 220 kilómetros por hora de media.

El viaje que terminan, comprende un total de 19.000 kilómetros aproximadamente, cubiertos en 106 horas de vuelo.

A su llegada había congregado numeroso público, que ha ovacionado a los intrépidos aeronautas.

El Barcelona vence a los parisinos en su primer encuentro

Ante 15.000 espectadores se celebró el anunciado partido de fútbol entre el Barcelona y una selección francesa.

Los catalanes desplegaron un estropeado juego, dominando a los parisinos y aventajándoles en técnica, rapidez y energía, venciendo finalmente por cuatro a uno.

El primer tiempo terminó con 3 goles a 1.

El primero en marcar fué Sagi Barba. Poco después los franceses conseguían el empate. El segundo goal del Barcelona lo consiguió también Sagi y el tercero Samitier, que remató brillantemente un saque de esquina.

En el segundo tiempo, Sagi Barba consiguió el cuarto goal para los suyos.

Por el equipo francés se distinguieron Nicolás y el uruguayo Díez y por el Barcelona Samitier, que hizo una magnífica exhibición, Sastre y Sagi Barba.

Lo que dicen de Uzcudun

París.—Procedente de Buenos Aires ha llegado el ex campeón de boxeo Cri Cri.

Ha dicho a los periodistas, que Paulino Uzcudun no ha podido actuar en la Argentina, por haber exigido 70.000 pesos nacionales, cantidad exagerada.

Las empresas llegaron a ofrecerle hasta 40.000 pesos, pero el púgil español rechazó estas ofertas.

Protesta de Suiza por la detención de dos súbditos suizos

París.—Telegrafía de Ginebra a «Le Matin» que el Consejo Federal ha decidido efectuar una gestión de protesta por medio de su representante diplomático en Roma, con motivo de la detención y encarcelamiento en Como de dos ferroviarios suizos por el sólo motivo de llevar el cuchillo militar de uso corriente.

Para evitar incidentes

Niza.—En Veintimiglia ha sido detenido un italiano que penetró en el consulado francés e intentó hacer uso de la palabra desde el balcón.

Se temía que se produjeran manifestaciones a consecuencia de esta detención pero el secretario del fascio local anunció que había que evitar a toda costa el menor incidente y en efecto nadie ha perturbado el orden en lo más mínimo.

Italia

También se clausuran los locales de las asociaciones no fascistas.

Roma.—La policía ha clausurado todos los domicilios de los partidos y asociaciones antifascistas, en cumplimiento de lo establecido en la nueva ley de Seguridad del Estado.

El cuerpo de Zamponi recibe sepultura.

Roma.—Dicen de Bolonia que cumplidas todas las diligencias médico-legales, el cuerpo del joven Zamponi, autor del atentado contra Mussolini, ha sido inhumado en el Cementerio de Bolonia.

Entre las nuevas medidas de seguridad adoptadas, figura la prohibición de llevar por las calles durante las fiestas de Carnaval, antifaces o caretas.

Disolución de los partidos de oposición

Roma.—Hoy se pusieron en vigor las nuevas medidas de policía, que se refieren a la disolución de los partidos políticos de la oposición, que se han aplicado en toda Italia sin el menor incidente.

La Audiencia de Siena, que debe intervenir en el asunto Zamponi, ha suspendido su reunión hasta que tome posesión el nuevo presidente extraordinarias medidas.

No quieren nombres subversivos.

Roma.—El Consejo de ministros ha prohibido a los funcionarios de los registros civiles que inscriban a los recién nacidos con nombres que no figuren en el calendario.

De un tiempo a esta parte se había generalizado la costumbre de aplicar a los niños nombres tendenciosos como Mussolini, D'Annunzio, Matteotti, Revolución, República, Anarquía, etc.

Rusia

El Congreso comunista aplazado hasta el otoño de 1927

Riga.—Comunican de Moscú que se ha decidido oficialmente aplazar hasta el otoño de 1927 el Congreso anual panunionista del partido comunista, que debía celebrarse durante la primavera.

La razón oficial de dicho aplazamiento es que el Congreso de los Soviets, que también lleva aplazándose cerca de un año se reunirá en la primavera, y que, por lo tanto, será difícil la organización de otro Congreso.

La decisión ha sido muy comentada, pues hasta ahora siempre se han celebrado dichos congresos uno «después del otro, con objeto de que los delegados pudieran asistir a ambos sin necesidad de hacer dos viajes a Moscú.

Rusia limita la venta de alcohol

Riga.—Dicen de Moscú que el Consejo de los Comisarios del Pueblo ha acordado limitar la venta del alcohol en el territorio de los Soviets.

Los periódicos rusos anuncian que en lo porvenir cada ciudadano ruso sólo tendrá derecho a comprar una botella de alcohol diaria, y que la «vodka» no podrá tener más de 40 grados.

Cambios

Ciudad de Madrid

Pesetas . . . . . 00'00 por 100 Francos . . . . . 21'50 Idem suizos . . . . . 00'00 Idem belgas . . . . . 18'25 Liras . . . . . 37'95 Libras . . . . . 81'98 por libra Dólares . . . . . 6'60 00

Lotería Nacional

Table with lottery results for Lotería Nacional, including sections for PREMIOS MAYORES, CENTENA, TRES MIL, CUATRO MIL, SEIS MIL, DIEZ MIL, DIEZ MIL Y UNO MIL, DIEZ MIL Y DOS MIL, DIEZ MIL Y TRES MIL, DIEZ MIL Y CUATRO MIL, DIEZ MIL Y CINCO MIL, DIEZ MIL Y SEIS MIL, DIEZ MIL Y SIETE MIL, DIEZ MIL Y OCHO MIL, DIEZ MIL Y NUEVE MIL, DIEZ MIL Y DIEZ MIL, DIEZ MIL Y once mil, DIEZ MIL Y once mil y uno, DIEZ MIL Y once mil y dos, DIEZ MIL Y once mil y tres, DIEZ MIL Y once mil y cuatro, DIEZ MIL Y once mil y cinco, DIEZ MIL Y once mil y seis, DIEZ MIL Y once mil y siete, DIEZ MIL Y once mil y ocho, DIEZ MIL Y once mil y nueve, DIEZ MIL Y once mil y diez.

Table with lottery results for Lotería Nacional, including sections for DIECIOCHO MIL, DIECINUEVE MIL, VEINTE MIL, VEINTIUNO MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINOCHO MIL, TREINTA MIL, TREINTA Y UNO MIL, TREINTA Y DOS MIL, TREINTA Y TRES MIL, TREINTA Y CUATRO MIL, TREINTA Y CINCO MIL, TREINTA Y SEIS MIL, TREINTA Y SIETE MIL, TREINTA Y OCHO MIL, TREINTA Y NUEVE MIL, TREINTA Y once mil, TREINTA Y once mil y uno, TREINTA Y once mil y dos, TREINTA Y once mil y tres, TREINTA Y once mil y cuatro, TREINTA Y once mil y cinco, TREINTA Y once mil y seis, TREINTA Y once mil y siete, TREINTA Y once mil y ocho, TREINTA Y once mil y nueve, TREINTA Y once mil y diez.

Teatrales

TEATRO PRINCIPAL
La representación de la comedia de Linares Rivas «Cuando empieza la vida», constituyó anoche otro gran éxito para Rafael Rivelles y su compañía, y seguramente cuantas obras representen serán otros tantos triunfos, pues además de la labor meritísima que particularmente realizan la señora Ladrón de Guevara, el señor Rivelles y el resto de los artistas, constituye uno de los mejores conjuntos de compañía que puedan presentarse.

Deportes

Valencia F. C. - Eliche F. C.
El próximo domingo, a las tres de la tarde, contendrán en el campo de Metalla el Valencia F. C. y el Eliche. Podemos adelantar hoy a nuestros lectores que el Valencia presentará integralmente el cuadro de campeonato formado desde el comienzo del mismo. Por su parte el Eliche, deseoso de aminorar el revés sufrido en el Sequiol, procurará en Metalla el desquite ante el Valencia, alineando con tal fin sus mejores elementos.

Teatro Apolo

PROGRAMA
Esta vida es terrible
Cómica en dos partes

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL
A las 10,15 noche: La otra honra.
TEATRO DE LA PRINCESA
A las 9,30 noche: La enemiga, El tren expreso y Les críes.

# VEA USTED EL NUEVO MODELO

# CITROËN

## TIPO 1927

Examine su motor, chasis, ballestaje, frenos, carrocerías y demás detalles de confort y elegancia

# AUTOLOCOMOCION S. A. - PAZ, 3

A los señores exportadores de naranja

## Mercado de Bremen

FRUCHTHANDEL, GESELLSCHAFT, SCIPIO & FISCHER  
CORREDORES DE FRUTAS EN PUBLICA SUBASTA  
= CASA FUNDADA EN 1902. - BREMEN (Alemania) =

Para esta casa cargará el rápido vapor

### KLIO

el 15 del corriente, saliendo directo para BREMEN.

NOTA.— Los vapores de la COMPANIA NEPTUN son LIBRES para todos los exportadores que deseen mandar sus cajas consignadas a esta casa.

Para informes y cabidas dirijanse a JUAN MOSIG, apoderado de la casa, y en el GRAO, al secretario de la misma JOSE DAROCHA.

DESPACHO: Hernán Cortés, 28, 2.º Teléfono 926, VALENCIA

## "Nervión Line"

Hijo de José Aguirre Matiol  
CONSIGNATARIO

Servicio rapidísimo quincenal, directo a los puertos de Santiago de Cuba y Habana saldrá de este puerto fijamente el 17 de Noviembre, el vapor con primera clasificación del Lloyd

## MAR ADRIATICO

que admite carga a fletes reducidos, aceptándola también con conocimiento directo, con transbordo en la Habana, para todos los puertos de la Isla de Cuba. En los puertos de Habana y Santiago de Cuba, todos los buques de esta compañía atracan al muelle para entregar la carga.

Para más informes, dirijirse a su consignatario: Hijo de José Aguirre Matiol, calle de Chaps, 15, Grao.—Teléfonos 267 y 167, caballete de embarques número 7.

## INARANJEROS!

Precintos marca

### VICTORIA

para cajas de frutas, patente número 94.526. Depositario en Valencia: FRANCISCO ALEIS Gran Vía Ramón y Cajal, F. A. teléfono 1209, y en Castellón de la Plana: MIGUEL ARRUFAT, calle de Pérez Galdós, 8 y 10. No comprad precintos sin antes consultar precios

## Linea regular de vapores

entre España y Noruega  
D/S AIR SPANSKREIJEN

Con destino a Oslo y demás puertos del Este y Sur de Noruega, cargará el buque motor

SEVILLA y con destino a Bergen, Stavanger y demás puertos del Oeste y Norte de Noruega, cargará el buque motor

### SEGOVIA

Ambos vapores tomarán el cargo simultáneamente sobre el 20-25 de Noviembre

## REGALO

La casa de las máquinas para cosechadoras

regala a todo comprador de una aguja, un número para el sorteo de tres máquinas bovina central "DÜBKOPP", en combinación con las tres primeras suertes del sorteo de Navipad.

Taller de reparación, piezas de recambio para máquinas de todas marcas. E. García, Nave, 14.

## Bicicletas

Vendemos usadas a 50, 75 y 100 pesetas y nuevas desde pesetas 195, de marca garantizada. Gran taller de reparaciones y piezas de recambio. TODO BARATISIMO. ORBIS, S. A., Mar, 5.

## Tapeteras

de clavado o cosido, se necesitan en la fábrica de calzados de En Bou, 6.

## Plateros

Tengo encargo de comprar un laminador de plancha y de hilo, usado, en buenas condiciones. Ofertas: Buen Orden, 23, 3.º VALENCIA.

## 11 duros

colchón de lana. Fábrica: Cirilo Amorós, núm. 8.

## Juguetes

alemanes y del país, musicales y mecánicos. Gran surtido hallarán en CASA TORRES, Barajoneta, 8, junto camisería Gam borino.

## Traspaso

buen negocio de ultramarinos, en el ensanche, por 4.000 pesetas, pocos gastos. Razón: Museo, 11, entresuelo.

## Se venden

dos primeros pisos con patio y portería, en la calle del Buen Orden, esquina a la calle de Cuenca, a diez mil quinientas pesetas cada uno, con cinco dormitorios, sala, comedor y recibidor, galería sol todo el día, con instalación de agua y luz propiedad. Razón, en la misma, letra M, cuarta puerta, Valencia.

## Compañía Transmediterránea



### SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDIO RRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio se presta toda mercancía para Avilés, San Estebán de Pravia, La Cañada, Navia, Tapia, Huelva, Vega de Huelva, Fox y Potes y al efecto se entregan conocimientos directos y sin transbordo.

### SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARAS

con salidas de Valencia todos los miércoles a las 11 para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 15 horas para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

### SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA

En el magnífico buque-motor J. J. SISTER—Travieso—salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 11 y de Barcelona, lunes y jueves, a las 10, admitiendo carga y pasaje.

### SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NOROCCIDENTAL DE AFRICA

con salidas de Valencia el 15 y 29 de Noviembre, admitiendo carga y pasaje.

### LINEA REGULAR INGLATERRA

Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados.

### LINEA DE FRANCIA

Servicio semanal directo, para Oporto.

Para informes: Representación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 10 del Grao

## LOCAL

Alquiler espléndido local, propio para industria, macén, garage, cine, etc.

RAZÓN: VINATEA, 7, principal

## Escaparates

Escaparates, mostradores, estanterías, valijas para despacho y todos los útiles para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LACALLE.

Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y bocetos gratis. Torno, 46, Valencia.

## Venta de piel

Los tabajeros de Valencia y la venta de pieles de reses lanaras que se hacen en la actualidad en el Matadero de esta ciudad, uno o varios lotes, se convenga.

Tratar calle de Pl y gall, 58, principal, de ocho de la noche.

## LA HUERTA VALENCIANA

LINTERNA, 21, ENTRESUELO — No tiene competidores

Venderá siempre todos sus artículos de vestir a la cuarta parte de su valor. Compare usted los precios



- Bayetas muletón para lavar p'sos, 0'25 ptas.
- Un corte traje lana para caballero, 9 ptas.
- Un corte gabán gamuza novedad para señora, 15 ptas.
- Un corte colchón para la cama, 8 ptas.
- Una sábana todo una pieza para la cama, 3 ptas.
- Crespón confección mantelería, metro, 1'25 ptas.
- Una sábana hilo cama matrimonio, 8 ptas.
- Pañetes todo lana para batas y abrigos, metro, 2 ptas.
- Inglesina confección ropa interior, metro, 1'60 ptas.
- Franela blanca superior, metro, 1'10 ptas.
- Tapetes paño bordados en seda grandes, 4'50 ptas.
- Pañuelos de bolsillo de todos los precios y de dos, 0'05 ptas.
- Toallitas rusas de todos los precios y de dos, 0'05 ptas.
- Servilletas de todos los precios y de dos, 0'05 ptas.
- Manteles Reutería grandes, 1'50 ptas.
- Astrakan 140jc, metro, 9 ptas.
- Un corte traje seda negro propio para novia, 18 ptas.
- Opal en todos colores, metro, 1'50 ptas.
- Batista Victoria blanca, metro, 1 pta.
- Una pieza Holanda Oro fina, 9 ptas.
- Una pieza tela blanca, 6 ptas.
- Delantales fuertes para la cocina, 0'55 ptas.
- Un corte pantalón irrompible caballero, 1'50 ptas.
- Granité negro malo, metro, 0'45 ptas.
- Lanilla negra buena para lutos, metro, 0'45 ptas.
- Colchas semi-piqué para la cama, 5 ptas.
- Un corte colchón para la cama, 6 ptas.
- Vejos tul seda para señora, 1'75 ptas.
- Fajas para hombres, 2 ptas.
- Jerseys lana para caballero, 3 ptas.

Infinidad de artículos bonísimos a precios increíbles. En LA HUERTA VALENCIANA, calle de la Linterna, 21, entresuelos A todo comprador que entregue este anuncio se le hará un regalo.

# Almacén de Pañería y Forrería

# Eduardo Mallen

PÉREZ PUJOL, 10 (antiguo local de la casa Torres)

Unico almacén en Valencia dedicado exclusivamente a la venta de paños y forros — Gran surtido para la presente temporada, en artículos del país y extranjeros

# PROPAGANDA

Corte de traje estambre, superior calidad, con todos los forros necesarios

50 pesetas